

院士田红旗：铁路上的“追风”人

今日女报/风网记者 李立 通讯员 周科际

“那是一条神奇的天路，带我们走进人间天堂，青稞酒酥油茶会更加香甜，幸福的歌声传遍四方……”很多人都知道音乐人韩红的这首《天路》，但很多人不知道，修建这条“天路”（青藏铁路的别称）的人都有谁。

12月7日，中国工程院与中国科学院分别公布2015年院士增选结果，湖南共有7位院士入选。在这7位新晋院士中，就有一位唯一的女性院士，她就是现任中南大学副校长、轨道交通安全教育部重点实验室主任田红旗教授。她是我国铁路空气动力学和列车撞击动力学专家，青藏铁路上能掀翻火车的防风难题就是由她和她的团队所研究解决的。



红旗把自己所从事的空气动力学研究形象而有趣地形容为“追风”。

A 青藏高原上的“追风者”

“青藏铁路开通的时候，我当时守在西宁，因为我们的主控中心在西宁。”谈起10多年前在青藏高原上工作的日日夜夜，田红旗淡然的表情中，带着欣慰和自豪，“当时几乎激动到了没有任何的表情，也没有任何的想法，只是说：哎呀，终于开通了。”

东起青海西宁，南至西藏拉萨的青藏铁路全长1956千米，这条被誉为“天路”的青藏铁路的建设，克服了诸多世界性难题。田红旗和她的团队所研究的，正是青藏铁路防风的难题。

青藏铁路沿线地区是高原大风主要集中地，年均大风150天左右。这种可怕的大风瞬时风速有时能达到每秒17米以上，破坏力非常大。在铁路沿线，大风可能对铁路桥梁、车辆、电信设备、线路都可以造成不同程度的危害，甚至出现过风力过大导致火车被掀翻的事故。

“青藏铁路格尔木到拉萨，大部分海拔都在4600米以上，它是无人区，风非常大，过去也没有人研究这里风的情况、风的大小等这些问题。”田红旗说，因为青藏高原特殊的地理环境，当时，整个国际上都没有可借鉴应用的相关技术。

当研究青藏铁路沿线大风的特征以及提出相应的解决措施的任务落在田红旗的肩上时，她没有退缩，迎难而上。

田红旗把她在青藏高原的研究工作乐观而浪漫地称之为“追风”，“我们是去‘追风’，找风是一种探险，我们在那前前后后做了6年的实验。”

B 让铁路“御风而行”的守护神

高原的天，孩儿的脸。多变的高原气候给田红旗和她的同事们的工作带来了不小的麻烦。

“有一天，气温30多度，大家穿着短袖，谁知1个多小时后，气温突然降到零下20多度，一下子就降了50多度，而且风夹杂着暴雨、暴雪席卷过来，我们连反应时间都没有。”田红旗回忆。

高原之夜经常在零下30多度，田红旗和同事们顶着寒风和雪花冰粒，在野外一站就是几个小时。风大得能把人吹走，田红旗就在雪地里打着钢钎，用钢绳绑住腰，坚持工作。

“有一次我跑来跑去，结果发生了严重的高原反应，连续吐了13个小时，吐到最后我就昏昏沉沉的，真的没有太多感觉了。然后第二天在拉萨医院醒来了，同事说昨天晚上（你的状况）可吓人了。”这段在高原工作的危险经历被田红旗说得风轻云淡，“我们真的什么都没想过，给大家的要求也很简单，就八个字‘完成任务，活着回来’。这些经历今后回忆起来，就是回忆录里多了一笔，多了一个素材。”

“人民的生命安全肯定是第一位的，青藏铁路的安全关系到无数人的生命。如果一旦跟人的生命联系到一起的时候，你会发自内心的、自然有责任和担当。”这种责任和担当让田红旗终于研究出世界唯一的“高原铁路大风监测预警与行车指挥系统”。

如今，这套系统让青藏铁路在恶劣的高原风环境下“御风而行”，实现了铁路运输应对恶劣风灾害能力的重大技术突破，并作为“青藏铁路工程”的核心技术之一，获得国家科技进步特等奖。这一系统从2006年运行至今，青藏铁路没有发生过一起因大风引发的事故，并被推广到国内多条铁路。

C “不怕毒蛇”的田教授

从事科学研究30多年，田红旗教授可谓硕果累累。她获得过多项国家级、省部级的科技奖项、发明专利，包括国家科技进步奖3项，以及“光华工程科技奖”、“何梁何利奖”等。

中南大学校园里流传的田红旗教授“不怕毒蛇”的惊险故事，或许能从另外一个角度证明田红旗的勤奋与努力。

长期从事铁路空气动力学和列车撞击动力学研究工作的田红旗，常常是晚上12时以后才从实验室回家。因为晚上11时校园的路灯就熄了，而实验室所在的周围植被茂盛，也有不少杂草，同事们都提醒她走夜路不安全，但心系工作的田红旗在谢过大家的好意后，并没有很当回事。

有一天晚上，田红旗又工作到将近12时才离开实验室。摸黑往外走的她不小心踩上当时路上盘着的一条剧毒的银环蛇。这条蛇立刻就把她的腿紧紧绕了七八圈，还狠狠地咬了她几口。心知不妙和田红旗一边往家里猛跑，一边大喊救命，她爱人听到后急忙赶过来，赶紧把已近昏迷的田红旗送到医院。

整整治疗了9个月，田红旗才捡回来一条命。但是，遭此危险的她并没有“一朝被蛇咬，十年怕井绳”，依旧在实验室工作到深夜才回家，只是手里多拿了个手电筒。

近年来，我国高铁事业飞速发展，甚至已经出口海外。作为铁路方面的专家，田红旗为我国既有铁路以时速250公里、高速客运专线以时速350公里安全运营提供了空气动力学方面的保障。由她领衔开发的列车碰撞安全保护技术，已成功应用于我国出口和国产城轨吸能客列车。

D 心系民生的田委员

作为第十一届湖南省政协常委，全国政协第十一、十二届委员会委员和民革湖南省委第十三届委员会主任委员，田红旗教授在科研之余，更是心系国是民生，积极参政议政。

“女大学生、女研究生的就业难，特别是现在女大学生的就业形势严峻表现得日益突出，这种现象必须得到改变。”作为女性，田红旗多次在全国两会上提出提案，关注女大学生的平等就业权，“现在女研究生就业比较困难，我的学生里，男生总是比女生‘俏’。”

“受劳动力市场供求矛盾影响，大学生就业形势总体严峻，高校女毕业生数量急增，这是大背景。但传统观念和惯性思维影响，传统的社会分工模式和落后的性别观念，一直影响着女性的就业发展。”田红旗说。

“现在很多企业用人单位不愿意聘用女大学生、研究生的原因，成本因素是原因之一。”田红旗说，当女研究生毕业时，正好是女性最佳婚育年龄，工作不久，便会面临婚育等系列问题，用人单位需要为此增加直接和间接成本。

“要通过社会保险，将女职工生育保险责任由用人单位承担改为社会承担，以减轻企业成本。”田红旗认为，要逐步完善相应的政策法规和社会保障机制，给女大学生提供一个公平的就业环境，还要建立扶持自主创业资助长效机制，在税收、贷款等方面给予优惠，鼓励支持女大学生自主研发创业。

记者发现，不光是女性就业，环保工作政府机制的建立、农村养老问题、抗战文物的修复、少数民族文化的保护传承与发展等民生议题，都在田红旗的关注范围之内。

湖南此次还有哪些院士当选?

除了田红旗教授，此次湖南还有国防科技大学邓小刚教授和湖南大学谭蔚泓教授当选为中国科学院院士，国防科技大学廖湘科教授，湖南大学罗安教授、陈政清教授，以及长沙理工大学郑健龙教授当选为中国工程院院士，目前，湖南两院院士增至58位。

新当选院士中有多少位女性?

此次工程院新院士有3位女性，中科院新当选院士中有9位女性，共12位女院士，数量和比例均为上世纪90年代规范院士增选制度以来最多的一次。